
บทที่ 5
สรุปผลการสีกษาและข้อเสนอแนะ

การสืกษาวิจัยเกี่ยวกับ ความต้องการท่ีอยู่อาศัยของบุคลากรผู้มีราย'ได้'น้อย1ของ สภา 
กาชาดไทย ถือได้ว่าเป็นการดีกษาถึง Housing Demand ซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญที่สุดในการทำโครงการ 
ด้านเคหการต่าง ๆ ไม่ว่าเศรษฐกิจจะเป็นอย่างไรความต้องการที่อยู่อาคัยของบุคคล จะมีอยู่และเกิด 
ข้ึนเสมอเพราะเป็นปัจจัย 4 ที่จำเป็นสำหร้บชีวิตมนุษย์อย่างยิ่ง การดีกษาวิจัยนี้ ทำให้ทราบถึงข้อเท็จ 
จริงเกี่ยวกับความต้องการที่อยู่อาคัยของบุคลากรในองค์กรขนาดใหญ่ ซ่ึงเป็นองค์กรท่ีตงอยู่ในย่านใจ 
กลางเมือง (Central Business District) มีบุคลากรเป็นจำนวนมากที่ย์งไม่สามารถมีที่อยู่อาคัยเป็นของ 
ตนเอง เพราะค่าครองชีพและรายจ่ายในเมืองหลวงและค่าใช้จ่ายที่สูงขึ้นตลอดเวลา ขณะท่ีรายได้ส่วน 
ใหญ่ของบุคลากรไม่สูงตามค่าครองชีพ ทำให้มีเงินเหลือค่อนข้างน้อยไม่เพียงพอต่อการออมเพี่อชื้อที่ 
อยู่อาคัยที่ได้มาตรฐาน มีคุณภาพชีวิตที่ดีและมีความเป็นอยู่ที่ดีได้ การดีกษาดังกล่าวสามารถสรุปผล 
ได้ดังต่อไปน้ี

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลเรองลกษณะทีอ่ย ู่อาศัยในปัจจุปันของบุคลากร, สภาพที่อยู่อาศัยของ 
บุคลากรในปัจจุปันและปัญหาด้านที่อยู่อาศัยต่าง ๆ

ข้อมูลจากบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถามสรุปได้ว่า บุคลากรส่วนใหญ่มีที่อยู่อาคัยใน
สภาพปานกลางถึงสภาพดี อยู่มาแล้วไม,เกิน 10 ปี โดยอาคัยอยู่ในบ้านเดี่ยว ซ่ึงมีขนาดต้ังแต่ 36-50 
ตารางวามากที่สุด รองลงมาอยู่อาศัยในทาวน์เฮาส์ขนาด 16-25 ตารางวา ในส่วนที่อยู่อาศัยประ๓ ท 
ช่ัวคราว เช่น อพารท์เมนต์, หอพัก หริอบ้านเช่ารูปแบบอ่ึน  ๆ ที่บุคลากรอยู่อาศัย มีขนาด 9-25 ตาราง 
เมตร (ดังตารางท่ี 5.1 5.2 และ 5.9) โดยทุกกลุ่มที่อยู่อาศัยในแต่ละประ๓ ทรู้ลืกพอใจในสภาพความ 
เป็นอยู่ในปัจจุบันแล้ว และพอใจกับสภาพแวดล้อมโดยทั่วไป ยกเว้นกลุ่มที่อยู่อาคารพาณิชย์ รู้สึกไม, 
พอใจในสภาพแวดล้อมในบริเวณที่พักอาศัย (ดังตารางที่ 5.3 และ 5.4)

ตารางท่ี 5.1 แสดงร้อยละของประ๓ ทที่อยู่อาศัยที่บุคลาทรเป็นIจ้าของเอง 

จำแนกตามขนาดพื้นที่ของที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน

ประ๓ ท 

ที่อยู่อาศัยที่ 

บุคลากรเป็น 

เจ้าของเอง

ขนาดพื้นที่ของที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน รวม

16-25 ตร.วา 26-35 ตร.วา 36-50 ตร.วา มากกว่า 50 ตร.วา

บ้านเดี่ยว 1.8(3) 3.0(5) 24.8(41) 24.8(41) 54.5(90)

ทาวน์เฮาส์ 25.4(42) 6.6(11) 2.4(4) 0.6(1) 35.1(58)

อาคารพาณิขย์ 8.4(14) 1.2(2) 0.6(1) 10.3(17)

รวม 35.7(59) 10.9(18) 27.2(45) 26.0(43) 100(165)

หมายเหตุ คิดเต็ม 100% เฉพาะผู้ที่อยู่อาศัยในทอยู่ของตนเอง (ไม่ได้เช่า) จำนวน 165 ตัวอย่าง 

และตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางท ี่ 5 .2  แสดงร้อยละของประเภทที่อย ู่อาต ัยในป ัจจ ุบ ันของบ ุคลากรประนาทเช ่า
จำแนกตามพ ื้นท ี่ของท ี่อย ู่อาต ัยประเภทอาคารต ่างๆ

พื้นที่ของที่อยู่อาตัยประ๓ ทอาคารต่างๆ รวม

น้อยกว่า 9 ตร.ม. 9-25 ตร.ม. 26-40 ตร.ม. 40 ตร.ม.ฃ้ืนใป

ประ๓ ทที่อยู่อาตัย คอนโดมิเนียม 5.1(7) 7.3(10) 0.7(1) 13.2(18)

ในปัจจุบัน อพารท์เมนต์ 9.5(13) 5.1(7) 1.4(2) 16.1(22)

ของบุคลากร หอพัก 4.4(6) 27.9(38) 5.8(8) 38.2(52)
ประเภทเช่า อื่นๆ 12.5(17) 12.5(17) 3.6(5) 3.6(5) 32.3(44)

รวม 16.9(23) 55.1(75) 22.0(30) 5.8(8) 100(136)

หมายเหตุ คิดเติม 100% เฉพาะผู้ทอยู่อาตัยแบบเช่าจำนวน 136 ตัวอย่าง 

และตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

ตารางท 5.3 แสดงร้อยละของประ๓ ทที่อยู่อาตัยในปัจจุบันจำแนกตามความพึงพอใจต่อที่อยู่อาตัยในระตับต่างๆ

ความพึงพอใจต่อที่อยู่อาตัย ในระตับต่างๆ รวม

/พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ ใม่พอใจเลย

ที่อยู่อาตัย 

ประ๓ ทเป็น 

เจ้าของเอง

บ้านเดี่ยว 4.5(14) 16.7(51) 5.2(16) 2.6(8) 0.6(2) 29.8(91)

ทาวน์เฮาส์ 2.6(8) 10.1(31) 2.9(9) 3.2(10) 19(58)

อาคารพาณิชย์ 3.2(10) 1.6(5) 0.6(2) 5.5(17)

ที่อยู่อาตัย 

ประ๓ ทเช่า

คอนโดมิเนียม 0.6(2) 2.2(7) 1.3(4) 1.9(6) 6.2(19)

อพารท์เมนต์ 5.2(16) 1.9(6) 0.6(2) 7.8(24)

หอพัก 0.6(2) 6.2(19) 4.9(15) 4.5(14) 0.6(2) 17(52)

อื่นๆ 0.3(1) 5.9(18) 3.6(11) 3.9(12) 0.6(2) 14.4(44)

รวม 8.8(27) 49.8(152) 21.6(66) 17.7(54) 1.9(6) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางที่ 5 .4  แสดงร้อยละของประเภทท ี่อย ู่อาศ ัยในป ัจจ ุบ ันจำแนกตามความพ ึงพอใจต ่อส ิงแวดล ้อมในระด ับต ่างๆ

ความพึงพอใจต่อสิงแวดล้อมในระดับต่างๆ รวม

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ใม่พอใจ ไฝพอใจเลย

ที่อยู่อาดัย บ้านเดยว 2.9(9) 17.5(53) 2.9(9) 6.5(20) 29.8(91)

ประ๓ ทเป็น ทาวน์เฮาส์ 2.2(7) 9.1(28) 2.6(8) 4.9(15) 19(58)

เจ้าของเอง อาคารพาณิชย์ 1.6(5) 2.9(3) 2.2(7) 0.6(2) 5.5(17)

ทอยู่อาศัย 

ประเภทเช่า

คอนโดมิเนียม 0.9(3) 2.6(8) 0.6(2) 1.6(5) 0.3(1) 6.2(19)

อพารท์เมนต์ 4.9(15) 1.6(5) 1.3(4) 7.8(24)

หอพัก 0.6(2) 6.2(19) 5.6(17) 3.6(11) 0.9(3) 17(52)

อื่นๆ 0.3(1) 6.2(19) 1.9(6) 4.2(13) 1.6(5) 14.4(44)

รวม 7.2(22) 48.1(147) 16.3(50) 24.6(75) 3.6(11) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

ประชากรท่ีมีท่ีอยู่อาดัยของตนเอง ข้ึงมีประมาณคร่ึงหน่ึง (52.5 %) น้ัน ส่วนใหญ่มีท่ี 
อยู่อาดัยอยู่ในระดับราคา 400,001-700,000 บาท (ดังตารางที่ 5.5) โดย หากตัวบุคลากรเป็นเจ้าของ 
บ้านเองจะมีสมา?กอยู่อาดัยจำนวน 3-4 คน แต่หากเป็นบ้านของบิดา, มารดา จะมีสมาซิกอยู่ด้วยกัน 
ต้ังแต่ 5 คนข้ึนไป ส่วนกลุ่มที่เช่าที่อยู่อาดัย ส่วนใหญ่จะอยู่อาดัยกัน 2-4 คน แต่หากเป็นกลุ่มที่เช่าที่อยู ่
อาดัยแบบอื่น ๆ จะอยู่กันตั้งแต่ 5 คนข้ึนไป (ดังตารางที่ 5.6)

ตารางที่ 5.5 แสดงร้อยละของสถานภาพของการอยู่อาศัยจำแนกตามราคาของทอยู่อาศัยในขณะที่ซอ

ราคาของที่อยู่อาศัยในขณะที่ซอ

รวมน้อยกว่า 

400,000 บ.

400,001 - 

700,000 บ.

700,001 - 

1,000,000บ.

1,000,001 - 

1,500,000 บ.

1,500,001 - 

2,000,000 บ.

มากกว่า 

2,000,000 บ.

สเาานภาพ 

ของการอยู่ 

อาศัย

ของตนเอง 10.6(17) 13.8(22) 10.6(17) 6.9(11) 2.5(4) 3.7(6) 48.5(77)

ของบิดา 

มารดา

9.4(15) 12.5(20) 6.9(11) 6.9(11) 8.1(13) 7.5(12) 51.5(82)

รวม 20.1(32) 26.4(42) 12.5(28) 13.8(22) 10.6(17) 11.3(18) 100(159)

หมายเหตุ คิดเต็ม 100% เฉพาะผู้ที่มีที่อยู่อาศัยของตนเองและของบิดา,มารดาจำนวน 159 ตัวอย่าง 

และตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางท ี่ 5 .6  แสดงร ้อยละของสถานะของการอยู่อาศ ัยในป ัจจ ุบ ันจำแนกตามจำนวนของสมาช ิกท ี่อย ู่อาศ ัยด ้วยก ัน

จำนวนของสมาชิกที่อยู่อาศัยด้วยกัน รวม

1 คน 2 คน 3-4 คน ตั้งแต่ 5 คน'ขน111j

สถานะของการ 

อยู่อาศัย

ของตนเอง 1.3(4) 5.5(17) 14.4(44) 4.2(13) 25.5(78)

ของบิดามารดา 1.6(5) 7.5(23) 17.7(54) 26.8(82)

เข่าอยู่เดี่ยว 4.9(15) 2.6(8) 2.2(7) 0.3(1) 10.1(31)

เข่าอยู่กับเพี่อน 10.1(31) 9.8(30) 4.5(14) 24.5(75)

อื่นๆ 0.3(1) 1.3(4) 3.6(11) 7.2(22) 12.4(38)

รวม 6.5(20) 21.3(65) 38(116) 34(104) 1๓(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

บุคลากรที่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ส่วนใหญ่มีอัตราเงินเดือนอยู่ในช่วง 7,501-
10,020 บาท ส่วนกลุ่มอ่ืน ๆ เช่น กลุ่มที่อยู่อาศัยกับบิดา, มารดา หรือกลุ่มท่ีเช่า ส่วนใหญ่จะมีอัตราเงิน 
เดือนอยู่ในระหว่า 5,000 บาท - 7,500 บาท ต่อเดือน (ข้อ};)ลจากตาราง CROSS TAB ท่ี 5.7 )

ตารางท่ี 5.7 แสดงร้อยละของสถานกาพของการอยู่อาศัยในปัจจุบันจำแนกตามอัตราเงินเดือนของบุคลากร

อัตราเงินเดือนของบุคลากร ( ต่อเดือน ) รวม

(ท่ี'ไท'ว่า 5,000 บ. 5,000-7,500 บ. 7,501-10,020 บ.

สถานภาพ ของตนเอง 1.8(6) 10.5(32) 13.8(42) 25.4(80)

ของการอยู่ ของบิดามารดา 2.3(7) 17.8(54) 6.6(20) 26.7(81)

อาศัย เข่าอยู่เดี่ยว 2.3(7) 5.9(18) 1.9(6) 10.2(31)

เข่าอยู่กับเพี่อน 6.6(20) 14.8(45) 3.3(10) 24.7(75)

อื่นๆ 2.9(9) 6.2(19) 3.3(10) 12.5(38)

รวม 16(49) 55.7(169) 29(88) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

บุคลากรที่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ส่วนใหญ่จะอยู่ไกลออกไปจากสถานที่ทำงาน 
(สภากาชาดไทย) ส่วนใหญ่อยู่ในย่านเหนือของกรุงเทพ คือ ย่านบางเขน, ลาดพร้าว ส่วนกลุ่มท่ีพัก 
อาศัยอยู่กับบิดา, มารดา ส่วนใหญ่อยู่ใกล้เข้ามา คือ ย่านฝังธนบุรี ลำหร้ปกลุ่มที่เช่าอยู่นั้นจะอาศัยใน 
ย่านที่ใกล้ที่ทำงานมากขึ้นอก คือ ย่านปทุมวัน, คลองเตย, ราชเทวื เป็นส่วนใหญ่ (ดังตารางท่ี 5.8)
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ตารางที่ 5.8 แสดงร้อยละของสถานภาพของการอยู่อาตัยจำแนกตามบริเวณพนที่ที่อยู่อาตัยในปัจจุบัน

บริเวณ'พ้ืนท่ี'ท่ีอยู่อาตัย'ในปัจจุบัน รวม

ปทุมวัน พระโขนง เพชรเกษม บางเขน นนท บุรี ลาดพร้าว อ่อนนุช บางนา

ล ทางAภาพ 

ของการ 

อยู่อาตัย

ของตนเอง 1.6(5) 0.6(2) 3.2(10) 5.2(16) 2.9(9) 5.9(18) 0.6(2) 4.2(13) 24.5(75)

ของบิดามารดา 2.2(7) 2.9(9) 7.5(23) 3.9(12) 2.6(8) 2.6(8) 0.3(1) 3.2(10) 25.9(79)

เข่าอยู่เดี่ยว 3.61(11) 1.6(5) 3.2(10) 1.3(4) 0.3(1) 10.1(31)

เข่าอยู่กับเพี่อน 10.4(32) 4.9(15) 2.6(8) 0.6(2) 1.6(5) 0.9(3) 1.6(5) 22.9(70)

อึ่นๆ 4.9(15) 0.3(1) 0.6(2) 0.6(2) 0.9(3) 1.6(5) 0.6(2) 1.3(4) 11.1(34)

ไม่ใด้ตอบ 4.9(15) 4.9(15)

รวม 4.9(15) 23.2(71) 10.4(32) 17.3(53) 11.8(36) 8.1(25) 11.4(35) 1.6(5) 10.4(32) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเลํบแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

บุคลากรกลุ่มที่อยู่บ้านตัวเองและบ้านบิดามารดา ส่วนใหญ่มีสภาพที่อยู่อาตัยปานกลางถึงด ี
ส่วนกลุ่มที่แเาอยู่ ส่วนใหญ่มีสภาพที่อยู่อาตัยปานกลาง (ตังตารางท่ี 5.9)

ตารางที่ 5.9 แสดงร้อยละของสถานภาพของการอยู่อาตัยในปัจจุบันจำแนกตามสภาพที่อยู่อาตัยในปัจจุบัน

สภาพที่อยู่อาตัยในปัจจุบัน รวม

สภาพดีมาก สภาพดี ปานกลาง เก่า,ท!ดโทรม ชำ!ด

สถานภาพ ของตนเอง 0.9(3) 10.4(32) 13.1(40) 0.6(2) 0.3(1) 25.5(78)

ของกา? ของบิดามารดา 1.6(5) 8.8(27) 12.4(38) 2.9(9) 0.9(3) 26.8(82)

อยู่อาตัย เข่าอยู่เดี่ยว 1.3(4) 6.5(20) 1.9(6) 0.3(1) 10.1(31)

เข่าอยู่กับเพี่อน 0.3(1) 5.5(17) 15.4(47) 2.6(8) 0.9(3) 25.2(75)

อึ่นๆ 0.9(3) 2.2(7) 8.1(25) 2.9(3) 12.4(38)

รวม 3.9(12) 28.5 (87) 55.7(170) 9.5(29) 2.4(8) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเลํบแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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บุคลากรกลุ่มที่อยู่บ้านตัวเองและบ้านนิดามารดา ส่วนใหญ่มีความคิดจะอยู่ถาวร
ส่วนกลุ่มท่ีเช่าอยู่ ส่วนใหญ่ยังไม่แน่ใจ และตั้งใจจะอยู่เป็นการชั่วคราว (ตังตารางท่ี 5.10)

ตารางท่ี 5.10 แสดงร้อยละฃองสถานะของการอยู่อาตัยในปัจจุบันจำแนกตามความคิดที่จะอยู่ถาวรหรือชั่วคราว

ความคิดที่จะอยู่ถาวรหรือชั่วคราว รวม

อยู่แบบถาวร ยังไม่แน่ใจ อยู่แบบชั่วคราว

สถานะของ 

การ

อยู่อาตัย

ของตนเอง 13.4(41) 8.5(26) 3.2(10) 25.5(78)

ของบิดามารดา 13.1(40) 9.8(30) 3.9(12) 26.8(82)

เข่าอยู่เดี่ยว 0.6(2) 4.5(14) 4.9(15) 10.1(31)

เข่าอยู่กับเพื่อน 0.9(3) 12.1(37) 11.1(34) 24.5(75)

อึ่นๆ 0.6(2) 6.5(20) 5.2(16) 12.4(38)

รวม 28.7(88) 41.9(128) 28.5(87) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

บุคลากรทุกกลุ่มไม่ว่าจะอยู่อาตัยในย่านใด ส่วนใหญ่เดินทางโดยรถประจำทาง เป็น
ประจำ (ตังตารางท่ี 5.11) และคิดว่าระยะทางในการเดินทางเป็นอุปสรรคในการทำงานมาก แต่ไม่ถึง 
กับมากท่ีสุด (ตังตารางที่ 5.12) โดยระยะทางระหว่างที่อยู่อาตัยกับที่ทำงานนั้นเป็นปัจจัยหนึ่งที่ทำให้ 
การเดินทางมาทำงานให้ระยะเวลามากขึ้น (ตังตารางท่ี 5.13) โดยเฉลี่ยบุคลากรที่ตอบแบบสอบถามให ้
เวลาในการเดินทางมาทำงาน คนละประมาณ 1 ช่ัวโมง 5 นาทีโดยเฉลี่ย (ตังตารางท่ี 4.1.7) และส่วน 
ใหญ่มีระยะทางระหว่างที่อยู่อาตัยกับที่ทำงานประมาณ 10-50 กโลเมตร

ตารางท 5.11 แสดงร้อยละของบริเวณพนท ทอยู่อาตัยในปัจจุบันจำแนกตามประ๓ ทของการเดินทาง

ประ๓ ทของการเดินทาง รวม

รถประจำทาง จักรยานยนต์ รถสวัสดิการ แท็กซ่ี รถส่วนตัว รถไฟ เรือ «นๆ

บริเวณ

พ้ืนท่ี

ที่อยู่อาตัย 

ในปัจจุบัน

ปทุมวัน 15.0(46) 1.9(6) 1.3(4) 4.9(15) 23.2(71)

พระโขนง 8.1(25) 1.9(6) 0.3(1) 10.4(32)

เพชรเกษม 12.7(39) 2.2(7) 2.2(7) 17.3(53)

บางเขน 5.9(18) 2.2(7) 0.6(2) 2.6(8) 0.3(1) 11.8(36)

นนทบุรี 4.5(14) 1.6(5) 0.6(2) 0.9(3) 0.3(1) 8.1(25)

ลาดพร้าว 7.5(23) 0.9(3) 0.3(1) 1.9(6) 0.3(1) 0.3(1) 11.4(35)

อ่อนนุช 0.6(2) 0.9(3) 1.6(5)

บางนา 7.5(23) 1.3(4) 1.6(5) 10.4(32)

ไม่ได้ตอบ 4.9(15) 4.9(15)

ร'}ม 4.9(15) 62.2(190) 12.7(39) 0.3(1) 1.3(4) 12.1(37) 0.6(2) 0.6(2) 4.9(15) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางท่ี 5.12 แสดงร้อยละของบริเวณพื้นที่ ที่อยู่อาตัยในปัจจุบ้น จำแนกตาม 

ความคิดว่าระยะทางเป็นอุปสรรค์ที่มีผลต่อการทำงานระตับต่างๆ

ความคิดว่าระยะทางเป็นอุปสรรคที่มีผลต่อการทำงานระตับต่างๆ รวม

มากที่สุด มาก เฉยๆ ไม่มีผล ไม่มีผลเลย

บริเวณ

พ้ืนท่ี

ที่อยู่อาตัย 

ใน'ป็จจุบัน

ปทุมวัน 5.2(16) 10.8(33) 1.9(6) 5.2(16) 23.2(71)

พระโขนง 4.2(13) 2.9(9) 0.9(3) 1.9(6) 0.3(1) 10.4(32)

เพฃรเกษม 2.6(8) 6.8(21) 2.9(9) 4.5(14) 0.3(1) 17.3(53)

บางเขน 1.9(6) 4.9(15) 0.6(2) 3.9(12) 0.3(1) 11.8(36)

นนทบุริ 0.6(2) 3.2(10) 1.6(5) 2.6(8) 8.1(25)

ลาดพร้าว 1.6(5) 4.9(15) 1.6(5) 3.2(10) 11.4(35)

อ่อนนุช 0.6(2) 0.3(1) 0.6(2) 1.6(5)

บางนา 1.3(4) 5.2(16) 0.3(1) 3.2(10) 0.3(1) 10.4(32)

ไม่ได้ตอบ 4.9(15) 4.9(15)

รวม 4.9(15) 18.3(56) 39.6(121) 10.1(31) 25.5(78) 1.3(4) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

ตารางที่ 5.13 แสดงร้อยละของระยะทางจาก ที่อยู่อาตัยถึงที่ทำงานจำแนกตามระยะเวลาในการเดินทาง

ระยะเวลาในการเดินทาง ( นาที )

รวมตํ่ากว่า 

30นาที

31-60 นาที 61-90นาที 91-120นาที เกินกว่า 

120นาที

ระยะทางจาก 

ที่อยู่อาตัยถึง 

ที่ทำงาน 

( ก ม . )

น้อยกว่า3 กม. 6.5(20) 0.3(1) 0.3(1) 7.2(22)

3-5 กม. 4.5(14) 7.5(23) 0.6(2) 0.3(1) 13.1(40)

5-10 กม. 2.6(8) 6.8(21) 3.6(11) 0.6(2) 0.9(3) 14.7(45)

10-20 กม. 0.9(3) 11.4(35) 6.8(21) 3.2(10) 0.3(1) 22.9(70)

20-50 กม. 8.5(26) 10.4(32) 7.5(23) 3.2(10) 29.8(91)

มากกว่า 50 กม. 0.9(3) 2.2(7) 3.6(11) 4.9(15) 11.8(36)

รวม 14.7(45) 35.7(109) 24.2(74) 15.0(46) 9.8(30) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลข'ใน'วงเล็บแสดง'จำนวนตัวอย่าง1จริง

บุคลากรเกือบครึ่งหนึ่งเห็นว่าปัญหาใหญ่ด้านที่อยู่อาด้ยที่คือ เร่ืองระยะทางระหว่างท่ี 
อยู่อาด้ยไกลจากท่ีทำงานและโรงเรียนของบุตร รวมท้ังไกลจากพ่อแม่ และญาติพี่น้อง (ด้งตารางท่ี
4.1.8)
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ส่วนที่ 2 เรี่องรายได้และรายจ่ายจิ!งเป็นปั’จจํยที่ส ่งผลต่อความต้องการที่อยู่อาศัยของ 
บุคลากร

กลุ่มบุคลากรที่สำรวจส่วนใหญ่มีรายได้ 5,000 - 7,500 บาท ต่อเดือน แต่ทุกกลุ่มเงิน 
เดือนที่ตํ่ากว่า 10,000 บาท ลงไป ส่วนใหญ่มีความต้องการที่อยู่อาศัย (หากสภากาชาดจะจัดทำโครง 
การที่อยู่อาศัย) แต่ไม่รู้สีกถึงระดับท่ีต้องการมาก (จำเป็น) (ดังตารางที่ 5.14) โดยต้องการให้จัดทำโครง 
การท่ีอยู่อาศัยในรjวงปี 2543-2544 เป็นส่วนใหญ่ (สำรวจด้นปี 2541) (ดังตารางท่ี 5.15)

ตารางที่ 5.14 แสดงร้อยละ'ของอัตราเงินเดือน'จำแนกตามระดับความต้องการโ«รงการที่อยู่อาศัยของบุคลากร

ระดับความต้องการโครงการที่อยู่อาศัยของบุคลากร รวม

ต้องการมาก ต้องการ เฉยๆ ไม่ต้องการ ไม่ต้องการเลย

อัตราเงินเดือนของ ตํ่ากว่า 5,000 บ. 4.6(14) 6.2(19) 1.6(5) 1.9(6) 0.6(2) 15.0(46)

บุคลากร 5,000-7,500 บ. 15.8(48) 29.0(88) 4.6(14) 5.2(16) 0.9(3) 55.4(169)

( บ. / เดือน ) 7,501-10,020 บ. 4.9(15) 14.1(43) 4.6(15) 4.2(13) 0.6(2) 29.0(88)

ไม่ได้ตอบ 0.6(2) 0.6(2)

รวม 0.6(2) 25.4(77) 49.5(150) 11.2(34) 11.5(35) 2.3(7) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขไนวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

ตารางที่ 5.15 แสดงร้อยละของอัตราเงินเดือนจำแนกตามช่วงปีที่ต้องการโครงการที่อยู่อาศัยของบุคลากร

ช่วงปีที่ต้องการโครงการที่อยู่อาศัยของบุคลากร รวม

พ.ศ.2541-42 พ.ศ.2543-44 พ.ศ. 2545 ข้ึนไป

อัตราเงินเดือนของ ตํ่ากว่า 5,000 บ. 5.0(13) 7.3(19) 2.3(6) 14.6(38)

บุคลากร 5,000-7,500 บ. 19.6(51) 28.8(75) 8.8(23) 57.3(149)

( บาท / เด ือน) 7,501-10,020 บ. 9.2(24) 12.7(33) 6.2(16) 27.9(73)

รวม 33.8(88) 48.8(127) 17.3(45) 100(260)

หมายเหต ุ ค ิด เต ็ม  100%  เฉพาะผ ู้ทต ้องการท ี่อย ู่อาศ ัยจำนวน 2 6 0  ต ัวอย ่าง
และตัวเลขในวงเล ็บแสดงจำนวนต ัวอย่างจร ิง
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กลุ่มบุคลากรท่ีสำรวจส่วนใหญ่ ( 86 %) มีรายได้ต่อครอบครัวไม่เกิน 20,000 บาท ต่อ

เดือน และมีความต้องการให้จัดทำโครงการท่ีอยู่อาศัย โดยท่ีประ๓ทท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการมากท่ีลุด คือ
ทาวน์เฮาสํ' รองลงมาเป็นบ้านเด่ียว และอพารท์เมนต์ตามลำดับ (ดังตารางท่ี 5.16 และ 5.17)

ตารางที่ 5.16 แสดงร้อยละฃองรายได้ต่อครอบครัวจำแนกตามความต้องการโครงการทีอยู่อาศัย

ความต้องการโครงการที่อยู่อาศัยของบุคลากร รวม

ต้องการมาก ต้องการ เฉยๆ ไม่ต้องการ ไม่ต้องการเลย

รายไต้ต่อครอบ 

ครัว

( บาทต่อเดือน )

ตํ่ากว่า 10,000 บ. 16.3(50) 27.5(84) 4.9(15) 5.9(18) 0.9(3) 55.7(170)

10,001-20,000 บ. 7.5(23) 14.4(44) 4.5(14) 3.2(10) 1.3(4) 31.1(95)

20,001-30,000 บ. 0.6(2) 3.9(12) 1.6(5) 6.3(19)

30,001-40,000 บ. 1.6(5) 0.9(3) 2.7(8)

40,001-50,000 บ. 1.3(4) 0.6(5) 0.3(1) 2.3(7)

50,001 บ. ช้ืนไป 0.6(2) 0.6(2) 0.6(2) 1.9(6)

รวม 25.2(77) 49.5(151) 11.3(34) 11.4(35) 2.6(8) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

ตารางท 5.17 แสดงร้อยละฃองรายไต้ต่อครอบครัว 

จำแนกตาม ความต้องการโครงการที่อยู่อาศัยประ๓ ทต่างๆ

ความต้องการโครงการที่อยู่อาศัยประ๓ ทต่างๆ

รวมอพารท'เมนต์ 

หริอ แมนจั่น

คอนโดมิเนียม อาคาร

พาณิชย์

ทาวน์เฮาล็’ บ้านเดี่ยว

รายไต้ต่อ ตำกว่า 10,000 บ. 12.9(34) 8.7(23) 1.1(3) 20.9(55) 12.5(33) 56.8(148)

ครอบครัว 10,001-20,000บ. 3.8(10) 4.4(11) 1.1(3) 11.7(30) 9.9(26) 31.4(80)

(บาทต่อเดือน) 20,001-30,000บ. 0.7(2) 1.9(5) 2.6(7) 5.3(14)

30,001 —40,000 บ. 0.3(1) 1.1(3) 0.3(1) 1.1(3) 3.0(8)

40,001-50,000 บ. 0.7(2) 0.7(2) 1.5(4)

50,001 บ. ช้ืนไป 1.1(3) 1.1(3) 2.2(6)

รวม 18.3(48) 15.1(39) 2.2(6) 35.7(93) 28.2(74) 100(260)

หมายเหตุ คิดเติม 100% เฉพาะผู้ที่ต้องการที่อยู่อาศัยจำนวน 260 ตัวอย่าง 

และตัวเลฃในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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โดยบุคลากรกลุ่มที่ต้องการทาวน์เอา«โ .บ้านเดี่ยวและคอนโดมิเนียมต้องการซื้อเป็นกรรมสิทธิมากท่ีสุด 
ส่วนกลุ่มที่ต้องการอพารท์เมนต์ต้องการเช่าเป็นเดือน ( ดังตารางท่ี 5.18 )

ตา?างท่ี 5.18 แสดงร้อยละของประเภทของท่ีอยู่อาตัยท่ีตัองการจำแนกตามความต้องการเช่าหรือช้ือ
ความตัองการเช่าหรือซอ รวม

เช่าเป็นเดือน เช่าเป็นปี เช่าก่อนแล้ว 
ค่อยผ่อน'ซอ

เซ้ง 30 ปี 173OCO
dp ช้ือเป็น 

กรรมสิทธ้ี
ประ๓ทของท่ี อพารต์ฌนต์ 11.8(31) 1.5(4) 3.8(10) 0.3(1) 0.7(2) 18.3(48)

อยู่อาตัย คอนโดมิเนียม 1.1(3) 0.3(1) 1.9(5) 0.7(2) 0.7(2) 9.9(26) 14.8(39)
ทตองการ อาคารพาณิชย์ 1.5(4) 0.7(2) 2.2(6)

ทาวน์เฮาส์ 1.1(3) 1.1(3) 5.7(15) 1.1(3) 26.3(69) 35.4(93)
บ้านเด่ียว 1.1(3) 0.3(1) 3.0(8) 0.3(1) 0.7(2) 22.5(59) 28.2(74)

อ่ึนๆ
รวม 15.1(40) 3.4(9) 16.1(42) 1.5(4) 2.6(7) 60.3(158) 100(260)

หมายเหตุ คิดเต็ม 100% เฉพาะผู้ท่ีต้'องการท่ีอยู่อาตัย'จำนวน 260 ต้วอย่าง 
และตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

กลุ่มบุคลากรที่ต้องการซื้อเป็นกรรมสิทธิ,ส่วนใหญ่ต้องการจะจ่ายเงินดาวน์ในจำนวน 
น้อย ดือ อัตราเงินดาวน์เพียง 15% และผ่อนในระยฺะ 10-15 ปี (ดังตารางท่ี 5.19)

ตารางท่ี 5.19 นลดงร้อยละฃองปริมาณเงินดาวน์ค่าท่ีอยู่อาตัยท่ีต้องการจำแนกตามระยะเวลาในการผ่อนชำระ
ระยะเวลาในการผ่อนขำระท่ีบุคลากรตัองการ รวม

10-15ปี 16-20 ปี 21-25ปี 26-30 ปี
ปริมาณเงินดาวน์ค่าท่ี 15% 29.7(78) 18.3(48) 12.2(32) 14.8(39) 75.1(197)

อยู่อาตัย 20% 6.4(17) 4.9(13) 2.2(6) 3.4(9) 17.1(45)
ทต้องการ (%) 25% 2.2(6) 1.1(3) 0.7(2) 4.5(11)

30% 1.5(4) 0.7(2) 0.3(1) 3.3(7)
รวม 40.3(105) 25.3(66) 15.7(41) 18.4(48) 100(260)

หมายเห ต ุ ค ิด เต ็ม  100%  เฉพาะผ ุ้ทต ัองการท ี่อย ู่อาต ัยจำน วน 260  ต ัวอfiาง
และตัวเลขในวงเล ็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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กลุ่มบุคลากรที่สำรวจ (รายได้ตํ่ากว่า 10,020 บาทต่อเดือน) ประมาณครึ่งหน่ึงมีราย 
ได้เสริมโดยสํวนใหญ่มีรายได้เสริมประมาณ 3,000 บาทต่อเดือน ส่วนอีกคร่ึงท่ีเหลือไม,มีรายได้เสริมใด 
ๆ (ดังตารางท่ี 4.2.2) โดยที่บุคลากรท่ีมีรายได้เสริม จะมีรายจ่ายมากกว่าบุคลากรที่ไม่มีรายได้เสริม 
และมีเงินเก็บราว 1,500-3,000 บาทต่อเดือน (ดังตารางที่ 5.20, 5.21) และกลุ่มท่ีมีรายได้เสริมน้ีจะมี 
เงินเก็บอยู่ในช่วงไม่เกินประมาณ 50,000 บาท เป็นส่วนใหญ่ (ดังตาราง ท่ี 5.22)

ตารางท ี่ 5 .20  แสดงร ้อยละของรายได ้เสร ิมต ่อเด ือนของบ ุคลากรจำแนกตามปร ิมาณ รายจ ่ายต ่อเส ือน ของบุคลากร

ป ร ิม าณ รายจ ่ายต ่อ เด ือน  ของบ ุคลากร ( บ าท  ต่อ เด ือน )
รวมต ํ่ากว ่า  

1 , 5 ๓ บ.
1 ,5 0 0 -  

3 ,000  บ.
3 ,0 01 -  

5 ,0 00  บ.
5,001 - 

10 ,000  บ.
10,001 - 

2 0 ,0 0 0  บ.
เกิน

2 0 ,00 0  บ.
ต ํ่ากว ่า 1 ,500 บ ./ด 4.7(7) 8 .7(13) 5.4(8) 8 .7(13) 0 .6(1) 28 .3(42)

รายได้ 1 ,5 0 0 - 3 ,0 0 0 บ ./ด 3.3(5) 12.5(20) 16 .8(25) 10.1(15) 1.3(2) 45 .2(67)
เส'ริมิต็ อ 3 ,0 0 1 -5 ,0 0 0 บ . / ด 2.0(3) 2.7(4) 6 .0(9) 3 .3(5) 0 .6(1) 0.6(1) 15.5(23)

เดือนของ 5,001 -1 0 ,0 0 0 บ . / ด 2.7(4) 2 .7(4) 3.3(5) 1.3(2) 10.1(15)
บ ุคลากร 10,001 -2 0 ,0 0 0 บ . / ด 0 .6(1) 0.6(1)

รวม 10.1(15) 27.7(41) 31 .0(46) 25 .6(38) 4 .7(7) 0.6(1) 100(148)

หมายเหต ุ ค ิดเต ็ม 100% เฉพาะผู้ทม ีรายได ้เสริมจำนวน 148 ต ัวอย ่าง และต ัวเลขในวงเล ็บแสดงจำนวง4ตัวอย่างจริง

ตารางท 5.21 แสดงร ้อยละของรายได ้เสร ิมต ่อเด ือนของบ ุคลากรจำแนกตามปริมาณ เง ิน เหล ือเก ็บต ่อเด ือน ของบุคลากร

ปร ิมาณ เง ิน เหล ือ เก ็บต ่อ เด ือน  ของบ ุคลากร
รวมตากว ่า  

1 ,5 0 0 บ.
1 ,5 0 0 -  

3 ,0 0 0  บ.
3 ,001-  

5 ,000  บ.
5,001 - 

10 ,000  บ.
10,001 - 

2 0 ,0 0 0  บ.
ต ํ่ากว ่า 1 ,5 0 0 บ. /ด 4 .5(15) 3 .8(4) 0 .9(1) 0.9(1) 20 .3(21)

รายได้เสริมต่อ 1 ,5 ๓ - 3 ,0 0 0 บ ./ด 27 .1(28) 18.4(19) 1.9(2) 0.9(1) 48 .5(50)
เดือนของ 3 ,0 0 1 -5 ,0 0 0 บ . / ด 4.8(5) 6 .7 (7 ) 4.8(5) 16.5(17)
บ ุคลากร 5,001 -1 0 ,0 0 0 บ . / ด 3.8(4) 3 .8(4) 3.8(4) 0 .9(1) 0.9(1) 13.4(14)

10,001 -2 0 ,0 0 0 บ . / ด 0.9(1) 0.9(1)
รวม 50.4(52) 33 .0(34) 11.6(12) 1.9(2) 2.9(3) 100(103)

หมายเหตุ คิดเต็ม 100% เฉพาะยู้ทีมีปริมาณเงินเหลือเก็บต่อเดือนจำนวน103 ตัวอย่าง
และตัวเลขในวงเล็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางท 5 .22  แสดงร้อยละของรายได ้เสริมซองบ ุคลากรจำแนกตามปริมาณเงินเก ็บท ังหมด ( เง ินก้อน ) ซองบุคลากร

ปริมาณเง ินเก ็บท ั้งหมด ( เง ินก้อน ) ซองบุคลากร ( บาท )
รวมไม ่เก ิน  

10,000  บ.
10,001- 

50 ,000  บ.
5 0 ,001-

100,000บ .
100,001-

200,000บ .
20 0 ,0 01 -

500,000บ .
เก ินกว่า 

5 00,001บ.
ต ํ่ากว ่า 1 ,5 0 0 บ. /ด 22 .2(34) 5.2(8) 0 .6(1) 0.6(1) 28 .7(44)

รายได้ 1 ,5 0 0 -3 ,0 0 0 บ ./ด 20 .2(31) 15.0(23) 5.2(8) 3.2(5) 1.3(2) 0.6(1) 45 .7(70)
เสริมิตีอ 3 ,0 0 1 -5 ,0 0 0 น / ด 6.5(10) 5.2(8) 1.3(2) 1.3(2) 0.6(1) 15.0(23)

เดือนซอง 5,001 -1 0 ,0 0 0 น / ด 2.6(4) 1.9(3) 1.9(3) 3 .2(5) 9 .8(15)
บ ุคลากร 1 0 ,๓ 1 - 2 0 ,๓ 0 น / ด 0.6(1) 0.6(1)

รวม 51.6(76) 27 .4(42) 9 .8(15) 8 .4(13) 1-3(2) 1.3(2) 100(153)

หมายเหตุ ค ิดเต ็ม 100%  เฉพาะผู้ทม ีเง ินเก ็บ ( เงินก้อน ) จำนวน! 53 ต ัวอย่าง

แต่กลุ่มที่ต้องการที่จะอยู่อาดัยมาก กลับเป็นกลุ่มที่มเงินเก็บทั้งหมด (เงินก้อน) ต่ํา 
กว่า 10,000 บาท และสามารถนำเงินไปผ่อนดาวน์ได้ไม่เกิน 50,000 บาท เท่าน้ัน (ดังตารางท่ี 5.23, 
5.24) และยังเป็นกลุ่มท่ีมีราย'ได้ต่อครอบครัวต่ําก'ว่า 20,000 บาทต่อเดือน (ดังตารางที่ 5 25)

ตารางท ี่ 5 .23  แสดงร้อยละซองปริมาณเงินเก ็บท ัง ห ม ด  ( เ ง ิน ก ้อ น )  ของบ ุคลากร  

จำแนกตาม ระด ับความด ้องการโครงการท ี่อย ู่อาต ัยฃองบ ุคลากร
ระด ับความด ้องการโครงการท ี่อย ู่อาด ัยฃองบ ุคลากร รวม

ต ้องการมาก ต้องการ เฉยๆ ไม ่ต ้องการ ไม ่ต ้องการเลย
ปริม,าณ เง ิน เก ็บ ไม ่เก ิน10,000 บาท 16.7(51) 27 .5(84) 5.2(16) 5.5(17) 1.3(4) 56 .3(172)

ทั้งหมด 10,001-50 ,000  บาท 5.9(18) 13.4(41) 2.9(9) 4 .2(13) 0 .6(2) 27 .2(83)
(เงินก้อน) 5 0 ,001-100 ,000  บาท 0.9(3) 5 .2(16) 1.3(4) 1.3(4) 0.3(1) 9 .1(28)

ซองบุคลากร 100,001-200,000  บาท 3(3) 2.2(7) 1.3(4) 4 .5 (14)
200 ,001-500 ,000  บาท 0.9(0 .3) 0.6(2) 0.3(1) 1.3(4)

เก ิน 500,001 บาท 0.3(1) 0.3(1) 0.3(1) 0.3(1) 1.3(4)
รวม 25.2(77) 49 .5(151) 11.1(34) 11.4(35) 2.6(8) 100(305)

หมายเหตุ ตัวเลขในวงเลํบแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางท ี่ 5 .24  แสดงร ้อยละของปร ิมาณ เง ินท ี่บ ุคลากรสามารถจ ่ายค ่าท ี่อย ู่อาด ัยได ้ 
จำแนกตาม ระด ับความต ้องการโครงการท ี่อย ู่อาด ัยของบ ุคลากร

ระด ับความต ้องการโครงการท ี่อย ู่อาด ัยฃองบ ุคลากร รวม
ต้องการมาก ต ้องการ เฉยๆ ไม ่ต ้องการ ไม ่ต ้องการเลย

ปริมาณเง ิน ไม ่เก ิน 10,000 บ. 14.0(43) 21 .3(65) 5.2(16) 5 .5(17) 1.6(5) 47 .8(146)
ท ี่บ ุคลากร 1 0 ,001-50 ,000  บ. 6.8(21) 19.3(59) 2.9(9) 4 .5 (14) 0 .3(1) 34 .2(104)
สามารถ 50 ,001 -10 0 ,000  บ. 2.2(7) 4 .2 (13) 0.9(3) 0 .9(3) 0.6(2) 9 .1(28)
จ ่ายค ่า  

ท ี่อย ู่อ าด ัย ใด ้
100 ,001 -1 50 ,0 00  บ. 0.3(1) 1.9(6) 0.6(2) 2 .9(9)
150 ,001-200 ,000  บ. 0.9(3) 0.3(1) 0.3(1) 1.6(5)
2 0 0 ,001 -2 50 ,00 0  บ. 0.3(1) 0 .3(1)
250 ,001 -30 0 ,00 0  บ. 0 .6(2) 0.3(1) 0 .3(1) 1.3(4)
รวม 25.2(77) 49 .5(151) 11.1(34) 11.1(35) 2 .6(8) 100(305)

หมายเหต ุ ต ้วเลขในวงเล ็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง

ตารางท ี่ 5 .25  แสดงความส์มพ ันธ์ระหว่างรายได ้ต ่อครอบครัวของบุคลากรกับระดับความต้องการโครงการที่อย ู่อาต ัย

ความต ้องการโครงการท ี่อย ู่อาด ัยของบ ุคลากร รวม
ต ้องการมาก ต้องการ เฉยๆ ไม ่ต ้องการ ไม ่ต ้องการเลย

รายได้ ไม ่เก ิน10,000 บาท 16.3(50) 27 .5(84) 4.9(15) 5 .9(18) 0.9(3) 55 .7(170)
ต่อครอบครัว 10 ,001-50 ,000  บาท 7.5(23) 14.4(44) 4 .5(14) 3 .2(10) 1.3(4) 31 .1(95)
ของบ ุคลากร 50 ,00 1 -100 ,000  บาท 0.6(2) 3.9(12) 1.6(5) 6 .2(19)

( บาท ต่อ เด ือน ) 100 ,001-200 ,000  บาท 1.6(5) 0.9(3) 2 .6(8)
20 0 ,00 1 -500 ,000  บาท 1.3(4) 0.3(2) 0.3(1) 2 .2(7)

เก ิน 500,001 บาท 0.6(2) 0.6(2) 0.6(2) 1.9(6)
รวม 25.2(77) 49 .5(151) 11.1(34) 11 .4(35) 2.6(8) 100(305)

หมายเหต ุ ต ัวเลขในวงเล ็บแสดงจำนวนตัวอย่างจ่ร ิง
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ส่วนที่ 3 ลักษณะความต้องการที่อยู่อาศัย
ในการตอบแบบสอบถาม เรื่องความต้องการที่อยู่อาศัย หากสภากาชาดจัดทำโครง 

การที่อยู่อาศัย ปรากฏว่า บุคลากรประมาณ 75% มีความต้องการถึงต้องการมากโดย บุคลากรส่วน 
ใหญ่เลือกที่อยู่อาศัยจากปัจจัยเรื่องราคาเป็นอันดับนรก รองลงมาคือเรื่องความสะดวกในการติดต่อ, 
ความใกล้ที่ทำงาน และอันดับต่อมา คือ สภาพแวดล้อมโดยรอบ ( ดังตารางท่ี 4.3.1 )

กลุ่มบุคลากรแทบทุกกลุ่มไม่ว่าจะอยู่ในบ้านของตนเอง, อยู่กับบิดามารดา, เช่าอยู่ 
หรืออยู่แบบอ่ืน  ๆ มีความรู้ลืกต้องการโครงการที่อยู่อาศัย ส่วนกลุ่มที่เช่าอยู่กับเพื่อนจะมีความต้องการ 
ที่อยู่อาศัยมากที่สุด โดยความต้องการที่อยู่อาศัยบุ่งไปที่ ที่อยู่อาศัยในรูปแบบทาวน์เฮาส่ขนาดไม่เกิน 
25 ตารางวา มากท่ีสุด รองลงมาเป็นบ้านเดี่ยวขนาด 36-50 ตารางวา โดยกลุ่มนี้ต้องการจะชื้อเป็น 
กรรมสิทธ้ิ ส่วนกลุ่มที่ต้องการที่อยู่อาศัยแบบเช่า จะต้องการคอนโดมิเนียม และอพารท์เมนต์ในขนาด 
พ้ืนท่ี 9-40 ตารางเมตร ( ดังตารางท่ี 5.26, 5.27 และ 5.18 )

ตารางท 5 .2 6  แสดงร ้อยละของสถานะของการอย ู่อาศ ัยในป ัจจ ุบ ันจำแนกตามความต ้องการท ี่อย ู่อาศ ัยของบ ุคลากร

ความต ้องการโครงการท ี่อย ู่อาศ ัยของบ ุคลากร รวม
ต ้องการมาก ต้องการ เฉยๆ ไม ่ต ้องการ ไม ่ต ้องการเลย

ของตนเอง 2.9(9) 11.4(35) 5 .5(17) 4 .5 (14) 0.9(3) 25 .5(78)
สถานะของ ของบ ิดามารดา 4.9(15) 13.7(42) 3.6(11) 3 .6(11) 0.9(3) 26 .8(82)

การ เข ่าอย ู่เด ี่ยว 4 .5(14) 3 .9(12) 0.9(3) 0.6(2) 10.1(31)
อย ู่อาศ ัย เข ่าอย ู่ก ับ เพ ื่อน 8.8(27) 13.4(41) 1.9(6) 0.3(1) 24 .5(75)

อื่นๆ 3.6(11) 6 .8(21) 0.9(3) 0 .6(2) 0.3(1) 12.4(38)
รวม 25.5(77) 49 .5(151) 11.1(34) 11.4(35) 2.6(8) 100(305)

หมายเหต ุ ต ัวเลขในวงเล ็บแสดงจำนวนตัวอย่างจริง
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ตารางท ี่ 5 .27  แสดงร้อยละของประเภทของท ี่อย ู่อาศ ัยท ี่ต ้องการจำแนกตามขนาดพนที่ของท ี่อย ู่อาศ ัยท ี่ต ้องการ

ขนาดพ ื้นท ี่ของท ี่อย ู่อาศ ัยประ๓ ทเช ่า ขนาดพ ื้นท ี่ของท ี่อย ู่อาศ ัยประ๓ ทชื้อ รวม
9-25  
ตร.ม.

26-40  
ตร.ม.

41-60  
ตร.ม.

เก ิน 60  
ดร.ม.

16-25  
ตร.วา

26-35  
ดร.วา

36-50  
ตร.วา

เกิน 50  
ดร.วา

ท ี่อย ู่อาศ ัย  
ประ๓ ทเช ่า

อพารต ์เมนต ์ 6 .8(18) 7.2(19) 4 .1(11) 18.4(48)
คอนโดมิเน ียม 4.5(12) 7.2(19) 2 .2(6) 0 .7(2) 15.0(39)

ท ี่อย ู่อาศ ัย  
ประ๓ ทชื้อ

อ าค ารพ าณ ิช ย ์ 0 .7(2) 0.7(2) 0.7(2) 2 .3(6)
ท าวน ์เฮาส ์ 20 .6(54) 7 .8(25) 3.0(8) 2.2(6) 35.7(93)
บ ้านเด ี่ยว 3.0(8) 5 .3(14) 11.4(30) 8.3(22) 28.4(74)

รวม 11.5(30) 14.7(38) 6 .5(17) 0 .8(2) 24 .6(64) 15.7(41) 15.3(40) 10.7(28) 100(260)

หมายเหตุ ค ิดเต ็ม 100% เฉพาะผ ูทต ้องการทอยู่อาศ ัยจำนวน 2 6 0  ต ัวอย ่าง 
และต ัวเลขในวงเล ํบแสดงจำนวนตัวอย่างจร ิง

กลุ่มที่ต้องการมากและกลุ่มที่ต้องการให้เหตุผลว่าเพื่อเป็นที่อยู่อาศัยถาวร และต้องการ 
มืท่ีอยู่อาศัยเป็น'ของตนเอง ส่วนกลุ่มท่ีไม่ต้องการและไม่ต้องการเลยนั้นให้เหตุผลว่ามีท่ีอยู,อาศัยอยู่
แล้ว (ดังตารางท่ี 4.3.2 ข)

โดยที่บุคลากรคาดว่าจะมีกู้อยู่อาศัยด้วยกับตนเองประมาณ 2-4 คน เป็นส่วนใหญ่ 
(ดังตารางท่ี 4.3.4) แต่ความคิดของกลุ่มบุคลากรแตกออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มแรกต้องการจะอยู่แบบ 
ถาวรแน่นอน ในขณะท่ีอีกกลุ่มหน่ึงยังไม'แน่นอน แล้วแต่โอกาส (ดังตารางท่ี 4.3.5) โดยที่อยู่อาศัยที่ 
ต้องการนั้นอยากให้อยู่ในทำเลไม่เกิน 10 กิโลเมตร รอบ ๆ สภากาชาดไทย (ดังตารางท่ี 4.3.6 )

บุคลากรส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยประ๓ ททาวน์เฮาส์ขนาดพ้ืนท่ี 16-25 ตาราง 
เมตร ที่ระดับราคาไม่เกิน 700,000 บาท แ ล ะ ต้องการช้ือเป็นกรรมสิทธิ้ รองลงมาเป็นท่ีอยู่อาศัย 
ประ๓ทบ้านเดี่ยว ขนาดพ้ืนท่ี 36-50 ตารางวา ราคาประมาณไม่เกิน 1,000,000 ถึง 1,300,000 บาท 
โดยต้องการชื้อเป็นกรรมสิทธิ้เลย โดยนั้งสองกลุ่มต้องการดาวน์ 15% และผ่อนไม่เกิน 20 ปี (ดังตาราง 
ท่ี 4.3.7 ก, 4.3.7 ข, 4.3.7 ค, 4.3.8, 4.3.9 และ 4.3.10) โดยต้องการผ่อนชำระต่อเดือนไม่เกิน 5,000 
บาท และต้องการให้สภากาชาดไทยชํวยสน์บสนุนในการให้อนุม้ติเงินกู้เพื่อการผ่อนดาวน์ และเงินกู ้
เพ่ือการผ่อนชำระ โดยมีหลักทรัพย์คํ้าประกัน (ดังตารางท่ี 4.3.11 และ 4.3.12)
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ในส่วน'ของบุคลากรที่ต้องการท่ีอยู่อาดัยประ๓ ทเช่า คือ อพารท์เมนต์หรือแมนช่ันน้ัน 
มีไม่มาก (ร้อยละ 15.7) ต้องการพ้ืนท่ีขนาด 26-40 ตารางเมตร และ 9-25 ตารางเมตร เป็นสัดส่วนใกล ้
เคืยงกัน โดยต้องการเช่าเป็นเดือนม'ากที่สุด และในส่วนของบุคลากรท่ีต้องการคอนโดมิเนียมนนมีเพียง 
ร้อยละ 12.8 ต้องการขนาดพ้ืนท่ี 26-40 ตารางฌตรเป็นส่วนใหญ่ และต้องการช้ือเป็นกรรมสิทธ๋ิเลย 
โดยต้องการชื้อระดับราคาตํ่ากว่า 500,000 บาท วางเงินดาวน์ 15% ผ่อนระยะสันไม่เกิน 15 ปี และ 
ผ่อนชำระประมาณ 5,000 บาทต่อเดือน และต้องการ1ได้รับการสนับสนุนด้านเงินถู้เพ่ึอผ่อนดาวน์และ 
ผ่อนชำระเช่นเดียวกับกลุ่มที่ต้องการทาวน์เฮาสั และบ้านเดี่ยว (ดังตารางท่ี 4.3.7 ก, 4.3.7 ข, 4.3.7 ค, 
4.3 .8 ,4 .3 .9และ4.3.10)

และบุคลากรตอบแบบสอบถามในเรื่องรถไฟฟ้ามีผลต่อการเลือกทำเลที่อยู่อาดัย ได ้
ผลส?ปว่า บุคลากรส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า เรื่องโครงข่ายรถไฟฟ้ามีผลต่อการเลือกทำเลที่อยู่อาดัย 
(ดังตารางท่ี 4.3.13)

ส ่ว น ท ี่ 4  ข ้อ ม ูล ส ่ว น ต ัว ฃ อ ง ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม

บุคลากรผู้ตอบแบบสอบถามเป็นหญิง 2 ใน 3 ส่วน มีอายุตั้งแต่ 21 ปี ไปจนถึง 51 ปี 
มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 32.4 ปี ค่ากลางเลขคณิตอยู่ที่ 31 ปี และฐานนิยมอยู่ที่ 30 ปี แบ่งเป็นผู้ท่ีสมรสแล้ว
52.5 เปอf เซ็นต์ 1 โสด 42.6 เปอร์เซ็นต์ 1 หม้ายและหย่าร้าง 4.9 เปอร์เซ็นต์ สำห!บผู้ท่ีสมรสแล้ว มี 
บุตร 1 คน, 2 คน และไม่มีบุตรในสัดส่วนที่ใกล้เคืยงกัน คือประมาณ 1 ใน 3 โดยบุคลากรผู้ตอบแบบ 
สอบถามทุกคน มี'วุฒิการคืกษ'าต่ํากว่าปริญญา'โท ทงหมด โดยมีระดับปริญญาต่รื 24.6 เปอร์เซ็นต์ , 
อนุปรญญา, ปวส. 31.2 เปอร์เซ็นต์ และมัธยมคืกษา หรือต่ําก'ว่าอีก 44.3 เปอร์เซ็นต์ (ดังตารางท่ี 4.4.1 
ถึง 4.4.5)

บุคลากรที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีภูมิสำเนาเดิมอยู่ในกรุงเทพและปรืมณฑล
(40%) รองลงมา มีภูมิลำเนาเดิมอยู่'ในภาคตะ'ว'นออกเฉียงเหนือ (25.3%) โดยส่วนใหญ่ทำงานให้กับ 
สภากาชาดมา ประมาณ 5-10 ปี โดยเป็นเจ้าหน้าที่ 72.1 เปอร์เซ็นต์ และเป็นลูกจ้างประจำอีก 27.9 
เปอร์เซ็นต์ และส่วนใหญ่ทำงานตามเวลาปกติ 8.00-16.00 น. ที่เหลือประมาณ 1 ใน 4 ทำงานแบบ 
เป็นเวร โดยเป็นแบบ 2 กะต่อวัน 6.2 เปอร์เซ็นต์ และ 3 กะต่อวัน 21.6 เปอร์เซ็นต์ และบุคลากรท่ี 
ตอบแบบสอบถามทำงานอยู่ในโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์มากที่สุด 74เปอร์เซ็นต์ ท่ีเหลือ กระจายไปใน 
หน่วยงานต่าง ๆทงสินอีก9 หน่วยงาน(ดังตารางที่4 .4 .6ถ ึง4.4.11)
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ข้อสรุป
จากผลสรุปด้งกล่าว ทำให้พบว่า บุคลากรผู้มีรายได้น้อยของสภากาชาดไทยนั้น เกือบคร่ึงหน่ึง 

ยังไม่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่ถึงแม้กลุ่มที่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองแล้ว ล่วนหน่ึงท่ียังอยู่ยับ 
บิดามารดา ก็ยังมีความต้องการที่อยู่อาศัย ซึ่งกลุ่มผู้มีรายได้น้อยล่วนใหญ่จะอยู่แบบเช่าใกล้เมือง แต่ 
กลุ่มผู้มีรายได้มากกว่าจะเป็นกลุ่มที่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง และอยู่ซานเมือง ซ่ึงตรงตามทฤษฎี 
ของ Park Burgess และ Mc Kenzie ที่กล่าวว่า ผู้มืรายได้ตํ่าจะอยู่ในเมืองที่ใกล้ยับที่ทำงาน ซ่ึงมืข้อ 
ลังเกตว่ากลุ่มรองลงมาที่อยู่ห่างจากที่ทำงานมากขึ้นจะอยู่ในย่านฝังธนบุรีซึ่งถึงแม้จะอยู่คนละฝังแม ่
นํ้าแตม้การเดินทางโดยรถประจำทางที่สะดวกสามารถเข้าถึงแหล่งงานได้โดยง่ายตรงตามทฤษฎี ของ 
Brain Coodall ที่กล่าวว่า การเข้าถึงแหล่งงานเป็นปัจจัยที่มือิทธิพลต่อการเลือกที่อยู่อาศัยของผู้มืราย 
ได้น้อยเพราะจะทำให้ประหยัดค่าเดินทาง

บุคลากรทุกกลุ่มล่วนใหญ่เดินทางโดยรถประจำทาง และรู้ลืกว่าระยะทางในการเดินทางนั้น 
เป็นอุปสรรคในการทำงานมาก และเห็นว่าปัญหาหลักด้านที่อยู่อาศัย คือ ความไกลจากที่ทำงาน และ 
โรงเรียนลูก ซึ่งหากมาดูระยะทางจากที่อยู่อาศัยของบุคลากรล่วนใหญ่จะมืระยะทางประมาณ 10-50 
กิโลเมตร และใช้เวลาในการเดินทางเฉลี่ย คนละ 1 ช่ัวโมง 5 นาที เป็นข้อลังเกตให้เห็นว่าการจราจรใน 
เมืองหลวงยังคงเป็นปัญหาใหญ่สำห!บคนที่ทำงานย่านใจกลางเมือง

บุคลากรล่วนใหญ่ที่สำรวจมืรายได้ต่อครอบครัวไม่เกิน 20,000 บาท ต่อเดือน โดยกลุ่มน้ีไม่มื 
รายได้เสรีม และมีเงินเก็บค่อนข้างน้อย คือ ไม่เกิน 50,000 บาท และคิดว่าตนเองมืความสามารถใน 
การจ่ายเงินดาวน์ เพ่ือข้ึอที่อยู่อาศัยไม่เกิน 50,000 บาท โดยมีปัจจัยเรื่องระศับราคาของที่อยู่อาศัยเป็น 
ปัจจัยสำคัญในการเลือกชื้อ และเรื่องความสะดวกในการเข้าถึง เป็นอันดับสอง ตรงยับทฤษฎีของ 
BerryS Horton และทฤษฎีของ Hirch ซ่ึงเห็นว่า ผู้อยู่อาศัยจะเลือกที่ตั้งของที่อยู่อาศัยให้ได้!บ 
ประโยชน์สูงสุด เรื่องราคา,ความสะดวกในการเข้าถึง, และคุณภาพทำเลที่ตั้ง เป็นสำคัญตามสำดับ 
ภายใต้เงื่อนไขความลามารถด้านงบประมาณที่จะใช้จ่าย

จะลังเกตเห็นว่า กลุ่มที่ต้องการที่อยู่อาศัยอย่างมากกลับเป็นกลุ่มที่มืเงินเก็บน้อย คือ มีเงิน 
ก้อนต่ําก'ว่า 10,000 บาท และสามารถนำเงินไปผ่อนดาว'น์ได้ใม่เกิน 50,000 บาท ซึ่งในสภาพความเป็น 
จริงแล้วการที่จะมืที่อยู่อาศัยไม่ว่ารูปแบบใด ๆในเมืองหลวงซึ่งที่ดินมืราคาแพงนั้น ไม่สามารถท่ีจะ 
ตอบสนองความต้องการที่อยู่อาศัยในระดับราคาตํ่าได้ คนกลุ่มนี้จํงยังไม่มืท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง 
และมีความรู้ลืกต้องการที่อยู่อาศัยเป็นอย่างมาก
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ข้อมูลด้านความต้องการที่อยู่อาศัย สรุปได้อีกว่าบุคลากรประมาณ 75% มีความต้องการท่ีอยู ่
อาศัย โดยให้เหตุผลว่าต้องการมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ชึ่งที่อยู่อาศัยที่ต้องการนั้น คือที่อยู่อาศัย 
ประ๓ท ทาวน์เฮาส์'ขนาดพ้ืนท่ี 16-25 ตารางวา ที่ระดับราคาไม่เกิน 700,000 บาท รองลงมาเป็นบ้าน 
เดี่ยวขนาดพื้นที่ 36-50ตารางวา ราคาไม่เกิน1,000,000ถึง 1,300,000บาทโดยทั้งสองกลุ่มต้องการ 
วางเงินดาวน์ 15% และผ่อนไม่เกิน 20 ปี โดยต้องการผ่อนชำระต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท (ซ่ึงค่อน 
ข้างตํ่ากว่าสภาพความเป็นไปได้จริง)โดยต้องการให้สภากาชาดไทยให้การสน์บสนุนด้านเงินกู้เพี่อที่อยู ่
อาศัย ทั้งเงินกู้เพื่อการผ่อนดาวน์ และเงินกู้เพี่อการผ่อนชำระ หากพิจารณาเงินส่วนตัวของบุคลากร 
แล้ว จำนวนเงิน๓บของบุคลากรจะเพียงพอที่จะชื้อที่ระดับราคาไม่เกิน 700,000 บาท คือทาวน์เฮาส์' 
เท่านน แต่ไม่เพียงพอที่จะชื้อบ้านเด่ียวได้ นอกจากจะมีเงินก้อนจากส่วนอื่น เช่น จากบิดา มารดา 
ญาติพี่น้องมาสมทบเพิ่ม

ลำหรับกลุ่มที่ต้องการที่อยู่ประเภทเช่า (ซ่ึงเป็นส่วนน้อย) ต้องการเช่าอาคารท่ีมีพ้ืนที่ต่อห้อง 
ประมาณ 26-40 ตารางเมตร และ 9-25 ตารางเมตร ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงก้น

บุคลากรผู้ตอบแบบลอบถามทั้งสิน 305 ชุด เป็นผู้หญิง 2 ใน 3 ส่วน มีอายุเฉลี่ย 32 ปี สมรส 
แล้วประมาณคร่ึงหน่ึง มีจุฒิการคืกษา ต้ังแต่ ปริญญาตริถึงมัธยมคืกษา ส่วนใหญ่มีภูมีลำเนาเดิมอยู่ 
ในกรุงเทพและปริมณฑล (40%) และทำงานให้กับโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ และหน่วยงานต่างๆ สังกัด 
สภากาชาดไทยมาแล้วประมาณ 5-10 ปี

ข้อเสนอแนะ

1. จากข้อมูลทำให้ทราบว่าการเดินทางเป็นอุปสรรคที่ลำศัญในชีวิตประจำวันที่ต้องเดินทางมา 
ทำงานในที่ทำงาน ย่านใจกลางเมือง หากระบบขนส่งมวลขนขนาดใหญ่ สามารถพัฒนาให้ตอบสนอง 
ความต้องการแก่บุคลากรส่วนใหญ่นี้ได้ จะเกิดประโยชน์มาก ซึ่งในบ้จจุบันกรุงเทพมหานคร กำลังก่อ 
สร้างระบบขนส่งมวลซนรถไฟฟ้า หากโครงการแล้วเสร็จน่าจะช่วยแก้บ้ญหาด้านการเดินทางของ 
บุคลากรเข้าส่ใจกลางเมืองได้พอสมควร

2. จากความต้องการที่อยู่อาศัยของบุคลากร ต้องการทาวน์เฮาสัขนาด 16-25 ตารางเมตร เป็น 
ส่วนใหญ่ หากทางสภากาชาดลามารถจัดทำโครงการที่อยู่อาศัยโดยไม่ห่างจากที่ทำงามเมากน์ก และ 
จัดการให้สวัสดิการเงินกู้โดยอาศัยกลไกด้านการเงินของระบบสหกรณ์ของหน่วยงาน ให้บุคลากรผ่อน 
ดาวน์ 15% โดยมีหสักทร้พย์คํ้าประกัน และจัดเงินผ่อนชำระในระยะยาว 20 ปี จะเป็นทางเสือกและ
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เป็นโอกาสหนึ่งที่บุคลากรจะสามารถมีทีอ่ยู่อาลัยเป็นของตนเองได้ทั้งยังทำให้เกิดขวัญและกำลังใจ 
ในการทำงานเพื่อองค์กรต่อไปในอนาคต

ข้อจำกัดและข้อเสนอแนะสำหรับการทำวิจัยคร้ังต่อไป

1. การวิจัยครั้งนี้ ใช ้เงื่อนไขด้านปริมาณเงินเดือน(ตํ่ากว่า 10 ,020บาท/เดือน)เป็นตัวกำหนด 
หลัก ทำให้ใม,ลามารถเจาะข้อยูลจากกลุ่มที่มีความเดือดร้อนเรื่องที่อยู่อาลัยได้ซัดเจนมากนัก ควรมี 
การสำรวจขอบเขตของกลุ่มที่มีความเดือดร้อนด้านที่อยู่อาลัยให้ซัดเจนเสียก่อน แล้วจึงทำการออก 
แบบสอบถามในภายหลัง

2. ในการดืกษาเรื่องความต้องการที่อยู่อาลัยโดยใช้ เงื่อนไขรื่องอัตราเงินเดือนเป็นตัวกำหนด 
ควรหาข้อยูลที่แสดงถึงอัตราการเพิ่มเงินเดือนกับระยะเวลา เพ่ือทำให้สามารถแยกกลุ่มที่จะมีอัตรา 
การเพิ่มเงินเดือนอย่างรวดเร็วซึ่งไม่น่าจะมีความเดือดร้อน กับกลุ่มที่มีการเพิ่มเงินเดือนช้า ซึ่งน่าจะ 
เป็นกลุ่มที่เดือดร้อนเรื่องที่อยู่อาลัยจริงๆ

3. ในโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ สภากาซาด มีบุคลากรกลุ่มวิชาชีพพยาบาลเป็นกลุ่มใหญ่ 
และทำงานในลักษณะผลัดเวร(เช้า,บ่าย,ดืก)ซึ่งทำให้เกิดปัญหาในเรื่องการเดืนทางและเรื่องที่อยู่ 
อาลัย จึงเป็นกลุ่มที่มีความน่าสนใจ และควรมีการทำการวิจัยถึงปัญหาและความต้องการที่อยู่อาลัย 
ต่อไป โดยเจาะจงเป็นกลุ่มวิชาชีพตังกล่าวโดยเฉพาะ
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